

### தேர்தலை இடைநிறுத்தக்கோரி உயர் நீதிமன்றில் மனு தாக்கல்

**லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்**

உள்ளூர் அரசின் தேர்தலை நடைமுறைக்கு கொண்டுவர நடவடிக்கைகளை இடைநிறுத்த தேர்தல் ஆணைக்குழுவுக்கு உத்தரவு பிறப்பிக்குமாறு கோரி உள்விட்ட தரப்பினரை பிரதிவாதிகளாக குறிப்பிட்டுள்ளார். தேர்தலை நடத்துவதற்கு 06

### மகநெரும பணிப்பாளர் மீதான தாக்குதல் சம்பவம் பாரபட்சமற்ற விசாரணைக்கு உத்தரவு

**லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்**

பேலியகொடையிலுள்ள மகநெரும அலுவலகத்தில் தலைவர் உள்ளிட்ட பணிப்பாளர் சபை மீது மேற்கொள்ளப்பட்ட வன்முறைத் தாக்குதல் திட்டமிட்ட குழுவினரால் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாக அமைச்சரவைப் பேச்சாளர் அமைச்சர் பந்துல குணவர்தன தெரிவித்துள்ளார். மேற்படி சம்பவங்கள் தொடர்பில் பாரபட்சமற்ற விசாரணைகளை மேற்கொள்ளுமாறு பொலிஸார் மற்றும் குற்றத்தடுப்பு 06

### அரசின் புதிய வரிக் கொள்கையினால் பல்வேறு சிக்கல்கள் எழுந்துள்ளன ஜனாதிபதிக்கு தெளிவுபடுத்தி தீர்வுகளை சியம்பலாபிட்டிய முயற்சி

**லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்**

அரசாங்கத்தினால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ள புதிய வரிக் கொள்கை தொடர்பில் எழுந்துள்ள சிக்கல்கள் சம்பந்தமாக நாளை வியாழக் கிழமை ஜனாதிபதி ரணில் 06

# நட்டத்தில் இயங்குகையில் போனஸ் கொடுத்த விவகாரம்: நிதியமைச்சின் அறிவிப்பை மீறிய இரு நிறுவனங்கள்

### ஸ்ரீலங்கன் விமான சேவை, CPC குறித்து ஜனாதிபதி விளக்கம் கோரல்

**இலட்சக்கணக்கான ரூபாயை பெருமளவு ஊழியர்கள் போனஸாக பெற்றுள்ளமை தெரியவந்துள்ளது**

**லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்**

நட்டத்தில் இயங்கும் கூட்டுத்தாபனங்கள் மற்றும் சபைகளின் ஊழியர்களுக்கு போனஸ் வழங்கவேண்டாம் என நிதியமைச்சர் அறிவித்திருந்த போதும் பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம் மற்றும் ஸ்ரீலங்கன் விமான சேவை நிறுவனம் ஆகியன போனஸ் வழங்கியுள்ளமை தொடர்பில் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க அந்த நிறுவனங்களின் தலைவர்களிடம் விளக்கம் கோரியுள்ளார். அரசாங்கத்தின் சுற்றறிக்கைக்கு முரணாக போனஸ் வழங்கப்பட்டுள்ளதாக கிடைத்துள்ள அறிக்கையை அடிப்படையாகக் கொண்டு ஜனாதிபதி மேற்படி இரண்டு நிறுவனங்களினதும் தலைவர்களிடம் விளக்கம் கோரியுள்ளார். பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம் இரண்டு மாத சம்பளத்தை அதன் ஊழியர்களுக்கு வழங்கியுள்ளதுடன் ஸ்ரீலங்கன் விமான சேவை நிறுவனம் அதன் அனைத்து ஊழியர்களுக்கும் ஒரு இலட்சம் 06



கட்டுநாயக்க, பண்டாரநாயக்க சர்வதேச விமான நிலையத்தில் சுங்கத் தீர்வையற்ற இலக்ட்ரோனிக் கடைத்தொகுதியொன்றை நேற்று (03) துறைமுக, கப்பல்நிறை மற்றும் விமான சேவைகள் அமைச்சர் நிமல் சிறிபாடி சில்வா திறந்துவைத்த போது பிடிக்கப்பட்ட படம்.

### பாடசாலைகளில் 2ஆம் வகுப்பு முதல் 11 வரை மாணவர்களை இணைத்துக்கொள்வதில் புதிய நடைமுறை அறிமுகமாகிறது

**லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்**

01- 05 வரை வகுப்பில் 40; 06 - 11 வரை 45 மட்டுமே

பாடசாலைகளில் 11 ஆம் வகுப்பு முதல் 11 ஆம் வகுப்பு வரையில் மாணவர்களை இணைத்துக்கொள்வதற்காக 06

### இலங்கை ஊடக நிறுவன தலைவர் குமார் நடேசனுக்கு இந்திய உயர்விருது

**லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்**

சமூக சேவையாளரும் ஊடகத்துறை சார் பிரதிநிதியும் எக்ஸ்பிரஸ் நியூஸ் பேப்பர்ஸ் சிலோன் விமீட்டெட்டின் நிர்வாக இயக்குநருமான குமார் நடேசனுக்கு இந்தியாவின் அதி உயர் விருதான பிரவாசி பாரதீய சம்மான் விருது வழங்கப்பட்டுள்ளது. பிரவாசி பாரதீய சம்மான் 06

### மின்சார பட்டியல் முறையாக கிடைக்கவில்லை: பட்டியல் முறையாக கிடைத்ததும் நிலுவையுடன் செலுத்த தயார் அமைச்சர் கெஹலிய ரம்புக்வெல்ல தெரிவிப்பு

**லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்**

பட்டியல் முறையாக கிடைக்காமையே காரணம் என சுகாதார அமைச்சர் கெஹலிய ரம்புக்வெல்ல தெரிவித்துள்ளார். முறையாக மின் கட்டண பட்டியல் 06

### இந்தியாவில் கைதான ISIS தீவிரவாதிகளுடன் தொடர்பு காத்தான்குடியில் சந்தேகநபர் ஒருவர் கைது

**லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்**

இந்தியாவில் கைது செய்யப்பட்ட ஐ.எஸ்.ஐ.எஸ் பயங்கரவாத அமைப்பைச் சேர்ந்தவர்களுடன் தொடர்பில் நடுத்த காத்தான்குடியைச் சேர்ந்த 30 வயதுடைய சந்தேகநபரை திங்கட்கிழமை (02) இரவு பயங்கரவாத தடுப்பு பிரிவினர் கைது செய்துள்ளதாக பொலிஸ் உயரதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார். 06

### மதுபானங்களின் விலைகள் நேற்று நள்ளிரவு முதல் நடைமுறைக்கு வரும் வகையில் அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது. அதற்கிணங்க சாராயம் போத்தலொன்றாக இதுவரை அறவிடப்பட்ட வரி நூற்றுக்கு 20 வீதமாக அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது. சாராயம் போத்தலொன்றிற்கு இதுவரை அறவிடப்பட்டிருந்த 1050 ரூபா வரி 1256 ரூபாவாகவும் 1121 ரூபாவாகவிருந்த வரி 1344 ரூபாவாகவும் 06

### டீசல் விலை குறைந்தாலும் பஸ் கட்டணம் குறையாது மாற்றில்லை என்கிறது தே.போ.ஆணைக்குழு

**லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்**

டீசல் விலை 15 ரூபாவால் குறைக்கப்பட்டுள்ள போதும் பஸ் கட்டணங்களில் மாற்றம் இடம்பெறமாட்டாது என தேசிய போக்குவரத்து ஆணைக்குழு தெரிவித்துள்ளது. பஸ் கட்டணத்தை குறைப்பதென்றால் டீசலின் விலை 100க்கு நான்கு வீதத்தாலானும் குறைவடைய வேண்டும் என்றும் தற்போதைய டீசல் குறைப்பு 06

### டீசல், மண்ணெண்ணெய் விலைகள் குறைப்பு திங்கள் நள்ளிரவு முதல் அமுல்

**லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்**

வெள்ளை டீசல் மற்றும் மண்ணெண்ணெயின் விலைகள் நேற்று முன்தினம் நள்ளிரவு முதல் நடைமுறைக்கு வரும் வகையில் குறைவடைந்துள்ளதாக பெற்றோலியக் கூட்டத்தாபனம் தெரிவித்துள்ளது. அதற்கிணங்க வெள்ளை டீசல் ஒரு லீற்றரின் 06

### நாளை 05ஆம் திகதி முதல் யாழ் ரயில்சேவைகள் அனுராதபுரம் வரையே

33 விசேட பஸ் சேவைகளை நடுத்த விசேட ஏற்பாடு 03

### புலிகள் மீளுருவாக்கம், ஆயுதக்கடத்தல் குற்றச்சாட்டு: வழக்கை இரத்துச் செய்யுமாறு சென்னை உயர் நீதிமன்றில் மனு

03

### உரிய நேரத்தில் வாகனம் இல்லை: 4 வயது சிறுவன் பரிதாபகர மரணம்

தோட்ட மக்கள் எதிர்ப்பு போராட்டம்

### 05 பேரை கடித்து குதறி ஒருவரை பலியெடுத்த நாய் உரிமையாளரான பிரான்ஸ் பிரஜை கைது

பாதுகாப்பற்ற முறையில் நாயை வளர்த்த பிரான்ஸ் பிரஜையொருவர் அனாதைகரனவாமோதர பிரதேசத்தில் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். இந்த நாய், அனாதைகரனவாமோதர பிரதேசத்தில் ஐந்து பேரை கடித்துக் குதறியுள்ளதுடன் ஒருவர் உயிரிழந்துமுள்ளார். இச் சம்பவத்தை குத்தே பிரான்ஸ் பிரஜை கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். 06

### தினேஷ் ஷாப்பர் கொலை தொடர்பில் இதுவரை 140 பேரிடம் பொலிஸ் வாக்குமூலம்

தினேஷ் ஷாப்பர் மரணம் தொடர்பில் குற்றப்பலனாய்வுத் திணைக்களத்தினால் இதுவரை 140 பேரிடம் வாக்குமூலம் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. சம்பவம் தொடர்பிலான விசாரணைகளை குற்றப்புலனாய்வு திணைக்களத்தின் மனித கொலைகள் பிரிவு மேற்கொண்டு வருகின்றது. 06

### எதிர்வரும் சகல தேர்தல்களிலும் SLPP கை சின்னத்தில் வடக்கு, கிழக்கில் போட்டி கட்சியின் பொதுச் செயலாளர் தயாசிறி

**லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்**

ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சி எதிர்வரும் தேர்தல்களில் வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களில் கை சின்னத்தில் போட்டி யிடுவதற்கு எதிர்பார்த்துள்ளதாக அக்கட்சியின் பொதுச் செயலாளர் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் தயாசிறி ஜயசேகர தெரிவித்துள்ளார். ஸ்ரீலங்கா 06

### ஹற்றன், வெலிஹா 22 ஆம் இலக்க தோட்டத்தில் சுகவீன முற்றிருந்த 04 வயது சிறுவனை பாதை சிறிமை காரணமாக உரிய நேரத்தில் வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கமுடியாமல் போனதால் சிறுவன் உயிரிழக்க நேர்ந்தது. இதனையடுத்து தோட்ட மக்கள் போராட்டத்தில் குதித்தனர். சுகவீனமுற்றிருந்த சிறுவனை, நேற்று முன்தினம் (02) உரிய நேரத்துக்கு வைத்தியசாலைக்கு கொண்டு செல்வதற்கு வாகனம் இருக்கவில்லை. வீதி குண்டும் குழியுமாக காணப்படுவதால் வெளியில் இருந்துகூட வாகனத்தை பெற முடியாத நிலை ஏற்பட்டது. இந்நிலையிலேயே இதுதற்கு மேலும் மக்கள் சாவதற்கு இடமளிக்க முடியாது என 06





















லேக்ஹவுஸ் நிறுவனத்துக்கு அர்ப்பணிப்புடன் சேவையாற்றும்

# ஊழியர்களின் நியாயமான கோரிக்கைகளை நிறைவேற்றுவேன்

நாட்டின் பொருளாதார பிரச்சினைக்கு மத்தியில் அநேகமான நிறுவனங்கள் பாதிப்புக்குள்ளாகிய நிலைமையில் லேக்ஹவுஸ் நிறுவன பணிப்பாளர் சபை மற்றும் ஊழியர்களின் அர்ப்பணிப்பு காரணமாக கடந்த நான்கு மாதங்களில் ஓரளவு இலாபமீட்டும் நிறுவனமாக லேக்ஹவுஸ் திகழ்வதாக அதன் தலைவர், முகாமைத்துவ பணிப்பாளர் மற்றும் ஊடக அமைச்சின் செயலாளர் அனுஷ பெல்பிட்ட தெரிவித்துள்ளார்.



2023 புதிய வருட பிறப்பை முன்னிட்டு நடந்த விழாவில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றும் போதே இவ்வாறு தெரிவித்தார். சர்வமத வழிபாடுகள் நடைபெற்றதோடு பணிப்பாளர் சபை மற்றும் ஊழியர்களுக்கு ஆசிரிதரமும் வழங்கப்பட்டது.

தலைவர் அனுஷ பெல்பிட்ட அங்கு கருத்து தெரிவித்த போது, நிறுவன ஊழியர்களின் சமூக நலனை மேம்படுத்த நடவடிக்கை எடுத்துள்ளோம். நிறுவனத்தில் அச்ச நடவடிக்கைகளை மேலும் அபிவிருத்தி செய்ய நவீன இயந்திர உபகரணங்களை இவ்வருடத்தில் விலைக்கு வாங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்துள்ளோம். இந்நிறுவனம் மிகவும் இக்கட்டான நிலைமையில் இருந்த போதே நான் தலைவராக நியமிக்கப்பட்டேன் 2022 ஆம் ஆண்டு இந்நிறுவனத்துக்கு மிக மோசமான ஆண்டாகும். நிறுவனத்துக்கு முதல் 8 மாத கால நடட்டம் 290 மில்லியன் ஆகும். அதனை 230 மில்லியன் ஆக எம்மால் குறைக்க முடிந்தது. ஏனென்றால் செப்டம்பர் மாதம்



மில்லியன் ரூபாய் செலவானது. நிறுவனத்தின் பங்குகளை விற்காத மூலம் 210 மில்லியன் ரூபாய் பெறப்பட்டது. இவ் வருட இறுதிக்குள் மேலும் 100 பேரை இம்முறையின் கீழ் ஒய்வு பெறச் செய்ய நாம் தீர்மானித்துள்ளோம். நிறுவனத்தின்

நிறுவனத் தலைவர் அனுஷ பெல்பிட்ட

வளர்ச்சிக்காக இயந்திரங்கள் பல வற்றை இவ்வருடம் வாங்குவதே எனது நோக்கமாகும். நிரந்தர ஊழியர்களின் எண்ணிக்கையை 700 வரையும் ஒப்பந்த அடிப்படையில் ஊழியர்களின் எண்ணிக்கையை 180 வரையும் குறைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். அதன்படி நிறுவனத்தின் நிரந்தர ஊழியர்களின் எண்ணிக்கையை 700 ஆகவும் ஒப்பந்த ஊழியர்களின் எண்ணிக்கையை 150 க்குள் கட்டுப்படுத்த நிர்வாகத்தினருக்கு நிறைவேற்றும் ஒப்பந்தத்தில் கைச்சாத்திட்டுள்ளன.

1000 தொன்னளவில் கடத்தாயை வாங்கியிருந்தார்கள். அதனால் தான் இவ்வளவு காலமும் சிரமமின்றி பத்திரிகை அச்சிட முடிந்தது. அதற்காக கடந்த கால நிர்வாகத்தினருக்கு நன்றி தெரிவிக்கின்றேன். லேக்ஹவுஸ் ஊடக அகாடமியை நிறுவனத்துக்கு பணத்தை சம்பாதித்துக் கொடுக்கும் இடமாக மாற்றுவேன். நிறுவனத்தின் நூலகத்தில் பெறுமதி வாய்ந்த வளங்கள் எம்மிடம் உள்ளன.



எனது தலைமையில் கீழ் நிறுவனத்துக்கு பெற்றுக் கொடுக்கக் கூடிய அதி உயர்ந்த சேவையை நான் பெற்றுக் கொடுப்பேன். ஒரு நிலையான மட்டத்திற்கு நிறுவனத்தை கொண்டு வந்துள்ளேன். அது ஒரு விதமான திருப்புமுனை மாதிரியேயாகும். இந்த திருப்புமுனையில் கீழ் நிறுவனத்தின் வளர்ச்சிக்கு தேவையான அனைத்தும் பூர்த்தி செய்யப்படவில்லை. நிறுவனத்தின் வளர்ச்சிக்காக எனக்கும் பணிப்பாளர் சபைக்கும் தனித்து நடவடிக்கையில் ஈடுபட முடியாது. ஊழியர்களுடன் இணைந்து ஒரே அணியாக முன்னேக்கிச் செல்ல வேண்டும். அனைவரும் மிகவும் கஷ்டத்தில் தான் வாழ்கிறோம். நாட்டின் பொருளாதார நிலைமை இதற்கு நிச்சயமாக பாதிப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

சந்தியா கருணாரத்ன தமிழில் வீ.ஆர்.வயலட்



கனத்துறை தெய்வன பாரதி தமிழ் வித்தியாலய மாணவர்கள் கொழும்புக்கு கல்விச் சுற்றுலா மெற்கொண்டு வந்திருந்த போது லேக்ஹவுஸ் நிறுவனத்தை பார்வையிட்ட பின்னர் எடுத்துக் கொண்ட படம்.

## ட்ரோன்கள் மூலம் போதைப்பொருள், ஆயுதங்கள் கடத்தல் பாகிஸ்தான் பயங்கரவாதிகளின் முயற்சியை தடுக்க இந்தியா ஏற்பாடு

இந்தியாவுக்கும் பாகிஸ்தானுக்கும் இடையிலான எல்லைக்கு மேலாக அடிக்கடி ஆயுதமும் போதைப் பொருட்களும் தாங்கிய ட்ரோன்கள் பறப்பது அதிகரித்து வருவதால் இதை நிறுத்தும் வகையில் எதிர் நடவடிக்கைகளை உடனடியாக மேற்கொள்ளும்படி இந்திய உள்துறை அமைச்சு எல்லையோடு இராணுவ அணிகளுக்கு உத்தரவு பிறப்பித்துள்ளது. பாகிஸ்தானைத் தவிர்த்து கொண்டு இயங்கும் லக்ஷர் ஈ தொய்பா மற்றும் பாக். ஆதரவு பயங்கரவாத அமைப்புகளே ட்ரோன்கள் வழியாக இந்தியாவுக்குள் ஆயுதங்களையும் போதைப் பொருட்களையும் கடத்துவதாக

வும் ஹெரோயின் போதைப் பொருளை ட்ரோன்களைப் பயன்படுத்தி தமது சகாக்களுக்கு கிடைக்கும் வகையில் வீசி ஏறிவதாகவும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. போதை பொருட்களை விற்று பயங்கரவாத நடவடிக்கைகளுக்காக பணம் சேர்ப்பது, காஷ்மீர் இளைஞர்களை போதைப் பழக்கத்துக்கு அடிமையாக்குவது, ஆயுதங்களைக் கடத்துவது என்பன பிரதான நோக்கங்கள் என்றும் தெரிவிக்கும் இராணுவ தரப்பு, எல்லை இராணுவம் 22 ட்ரோன்களை இதுவரை சுட்டு வீழ்த்தி இருப்பதாகவும் 45 கிலோ ஹெரோயின் மற்றும் ஆயுதங்கள் கைப்

பற்றப்பட்டிருப்பதாகவும் தெரிவித்துள்ளது. 2020 முதல் 492 ட்ரோன்களின் நடமாட்டம் அவதானிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் 2022 இல் 311 நடமாட்டங்களும், 2021 இல் 104 மற்றும் 2020 இல் 77 நடமாட்டங்களும் அவதானிக்கப்பட்டதுடன் வருடா வருடம் கடத்தலுக்கு ட்ரோன்களின் பயன்பாடு அதிகரித்து வருவதை இது காட்டுவதாகவும் சுட்டிக் காட்டப்பட்டுள்ளது. இந்தியாவுக்கும் பாகிஸ்தானுக்கும் இடையே மூவாயிரத்து 323 கி.மீ. தூர எல்லைக் கோடு அமைந்துள்ளது. பெருமளவிலான ட்ரோன் நடமாட்டம் பஞ்சாப் எல்லையோடு மாகவே காணப்படுகிறது.



ஹேலில் குறும் நிறுவனத்தின் கிங்ஸ்பரி ஹோட்டல் 'கரேஜ் ஒப் ஹோப்' என்ற செயற்றிட்டத்தின் கீழ் 25 மாவட்டங்களில் இருந்து தெரிவு செய்யப்பட்ட அதி கஷ்ட பாடசாலைகளில் உள்ள 2,500 மாணவர்களுக்கு பாடசாலை உபகரணங்கள் அப் பாடசாலை அதிபர்களிடம் நேற்று கிங்ஸ்பரி ஹோட்டலில் வைத்து ஹேலில் குறும் தலைவர் மொஹான் பண்டித்தே, செயற்பாட்டு பணிப்பாளர் ரோஹான் கா ஆசிரியர்கள் வழங்கி வைக்கப்பட்ட பின்னர் பிடிக்கப்பட்ட படம். (படம்: சுதந்திர சிபி)

# தினகரன் வாரமஞ்சரி

## வாழ்த்துக்கள்

9-ஆம் ஆண்டு உலகத் தமிழ் வம்சாவளி மாநாடு வளரும் தமிழகம் கண்காட்சி

INTERNATIONAL MSME - B2B MEET

## வருக! வருக!

Supported by

ஒப்பரண

ஒப்பரண









